Propagation de la lumiere
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| - Milieux de propagation de la lumiere :
Les milieux de propagation de la lumiére sont classés en trois catégories : Milieu transparent, milieu
translucide et milieu opaque.
1 - Le milieu transparent :
Le milieu transparent est celui qui laisse passer la lumiere et de voir clairement ce qui est derriere.
Exemple : Verre mince - air - Eau.
2 - Le milieu translucide :
Le milieu translucide est celui qui laisse passer la lumiére mais sans voir clairement ce qui est derriere.
Exemple : Papier calque - Verre brut .
3 - Le milieu opaque :
Le milieu opaque est celui qui ne laisse pas passer la lumiére.
Exemple : Bois - Fer - Cuir.
Il - Propagation rectiligne de la lumiére :
Expérience :

Corps opaques
Source .
b
lumineuse Ecran
/. A B P
- SOF

Observation :
Nous voyons la formation d’un point P éclairé lorsque les trous A, B et C sont rectilignes.

Conclusion :
Puisque les pointa A, B, C et P sont rectilignes, On constate que la lumiére se propage dans un milieu
transparent et homogene suivant une ligne droite.

I11 - Les faisceaux lumineux :

1 - Représentation d’un rayon lumineux :
Le rayon lumineux est representé par une droite portant une fleche indiquant le sens de propagation de
la lumiére.
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2 - Les types de faisceaux lumineux :
Nous appelons faisceau un ensemble de rayons lumineux.
Les faisceaux lumineux sont classés en trois catégories : faisceau convergent ,faisceau divergent
et faisceau parallele.
a - Faisceau convergent :
Le faisceau lumineux convergent est formé de rayons lumineux convergents . ( Voir figure 1)
b - Faisceau divergent :
Le faisceau lumineux divergent est forme de rayons lumineux divergents . ( Voir figure 2)
c - Faisceau parallele :
Le faisceau lumineux paralléles est formé de rayons lumineux paralléles . ( VVoir figure 3)
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Faisceau lumineux Faisceau lumineux Faisceau lumineux
convergent divergent parall¢les
Figure 1 Figure 2 Figure 3

IV - Vitesse de propagation de la lumiére :
La vitesse de propagation de la lumiére dans 1’espace est symbolisée par la lettre C et sa valeur est :
C =300 000Km/s
Exercice d’application (1)
Calculez combien de temps faut au rayons solaire pour atteindre la terre.
On donne la distance moyenne séparent la Terre du soleil est : D = 150 000 000Km = 1,5 x 10°Km.
Réponse :

) D
On sait que : C = ?

Donc : t=

D
C

150 000 000 Km
300 000Km /s

Application numérique : t =

t=500s

[ t=8min20s |

Exercice d’application (2)
Nous appelons I'année de lumiere la distance parcourue par la lumiere en une annee et elle est utilisée
comme unité pour mesurer les distances en astronomie, et le symbolise avec le symbole (a L ).
Calculez la valeur de I’année lumiére en unité Km.
Réponse :
_ D
On sait que : CcC = ?

Done:

Application numérique :
Danslecasout=lanonaD=1alL
D=1aL =300000Km/sx1an

Conversion 1 an en seconde (s):t=(1x 365,25 x 24 x 60 x 60 )
1an=31557600s
Donc: D=1alL =2300000Km/sx31557600s
D =9 467 280 000 000 Km
D = 9,467 x 10" Km



Lexique

Rayon lumineux ; sra gl Propagation de la lumiéere : s gacall il
Faisceau lumineux ; 40 guim Milieu de propagation ; iy b
Faisceau divergent ; 48 )dia da ja Milieu transparent ; alad Jau g
Faisceau convergent : REVENPR DTN Milieu translucide Dol aaidang
Faisceau paralléle : 40 sie da Milieu opaque ; pina Jaw g
Vitesse de la lumiere ; s puall Ac Source lumineuse ; (S e
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